

“拖堂”一天半谈判仍无进展 史上最长一届气候大会闭幕

各方固执己见 明年还得继续谈

本报特稿 在“超时”约一天半后,第二十五届联合国气候变化大会(COP25)终于在马德里落下帷幕。纵览气候大会历史,COP25留下了至少两个纪录,即筹办时间最短和谈判时间最长,但它却并不是最成功的一届大会。

马德里当地时间15日13时55分,一场约4个小时的闭幕式,在各方发言里的“固执己见”和“相互道谢”中结束。

COP25主席兼智利环境部长卡罗琳娜·施密特一边敲下锤子,通过一项又一项决议,一边走着流程让想发言的代表说话。有一两次她出现了口误即马上跟各位代表抱歉道:“因为我也实在太多了。”

如此消耗精力却没能让大会产出让人振

奋的成果。尽管大会通过了涵盖《智利-马德里气候行动时刻》和碳市场问题在内的“一揽子”决议,但在备受关注的《巴黎协定》第六条市场机制问题上,各方未能取得共识,并决定在2020年对此问题继续进行审议。

中国科学院科技战略咨询研究院副院长王毅表示,市场机制未能达成的原因主要是如何落实共同但有区别的责任(CBDR)原则。CBDR是从1992年以来所有国际环境及气候谈判的焦点,资金问题是落实CBDR的核心,CBDR仅是原则,但落实到资金是具有约束力的“真金白银”,各国都会本着各自利益坚守“底线”,灵活性有限。

那么,市场机制在明年气候大会上能否

取得实质进展?王毅称,在多边机制下,明年达成可操作的“最大公约数”也不易,这里有国际经济大环境的变化,也有美国宣布退出《巴黎协定》后反对力量有所增强的影响,“这些都是明年的不确定因素。”

绿色和平全球总干事詹妮弗·摩根认为,2019年是全球遭遇前所未有的气候变化影响的一年,而本次大会难产的成果与气候变化迅猛的影响相比显得苍白。

“大会最终的决议没有反映出科学要求的应对气候变化的紧迫性,没有回应正在遭受气候变化影响的人们的诉求,更没有保证《巴黎协定》的环境完整性,全球气候行动的整体形势正在面临严峻挑战。”詹妮弗·摩根

说。

尽管如此,马德里气候大会的最终决议对提升气候行动力度的呼声仍有所回应:各国需要在2020年付出更多努力,加强各自气候行动。

“提高力度是具有普遍性的原则要求,但并非具有强制约束力。”王毅说,谈判是各方妥协的结果,应该首先明确长期目标是什么,这是进一步明确责任的基础,在此基础上,发达国家应承担更多责任,率先大幅度提高力度;发展中国家则应在达标路径、达标内涵的变化、达标与资金技术的结合等方面表现出灵活性,以期实现更广泛领域的“提高力度”。(夏宾)

菲律宾南部遭强震 4人丧生数十人伤

新华社上午电 菲律宾南部棉兰老岛15日下午遭遇6.9级强震袭击,至少4人丧生、数十人受伤,一些建筑受损。

菲律宾火山地震研究所公布震级为6.9级。地震发生时间为15日14时11分。当天晚些时候,美国地质调查局公布震级为6.8级,震中位于菲南部最大城市达沃西南61公里处,震源深度大约30公里。

太平洋海啸预警中心说,依据现有数据,尚无地震触发海啸的威胁。

南达沃省政府当天晚些时候证实,至少4人在地震中丧生。

路透社报道,地震发生时,菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特身处达沃市。总统发言人萨尔瓦多·帕内洛说:“他(杜特尔特)很好,地震发生时,他和女儿基蒂正在家中。‘第一夫人’霍妮莱特当时正在回家途中,她说,她的车晃动,她没有受伤。”

这次地震后,附近区域还发生数次强烈余震,其中最强一次为5.7级。菲律宾火山地震研究所说,这次地震为构造地震,还会有余震发生,会造成更多损失。

菲律宾地处地质学上比较活跃的环太平洋地震带,地震频发,每年发生频率可达100至150次。仅今年10月和11月间,棉兰老岛附近区域先后4次遭遇强震,共造成至少20人丧生。

马来西亚脊灰重现 要根除还得靠免疫

新华社上午电 马来西亚卫生部15日说,马来西亚将与联合国儿童基金会合作,在沙巴州推动脊髓灰质炎(脊灰)疫苗接种。数天前,沙巴州一名3个月大的男婴确诊感染脊灰病毒,是马来西亚1992年以来发现的首例脊灰病例。

脊灰俗称小儿麻痹症。马来西亚卫生部总监努尔·希沙姆15日说:“卫生部想要强调的是,根除脊灰的最好途径是通过免疫。”努尔·希沙姆说,马来西亚计划与联合国儿童基金会合作,通过几基金会补贴降低疫苗成本,并在疫苗接种管理上与非政府组织协调配合。

沙巴州通报脊灰病例以前,菲律宾卫生部今年9月通报一例脊灰病例,这是世界卫生组织2000年宣布菲律宾为“消除脊灰的国家”后重新出现这一病例。

沙巴州与菲律宾相邻。就沙巴病例,世卫组织检测结果显示,致病病毒与菲律宾脊灰病例中的病毒有“基因关联”。

脊灰是由脊灰病毒引起的一种急性传染病,5岁以下儿童尤其是婴幼儿多发此症。患者一旦患病,如得不到及时救治,将会产生严重不可逆的后遗症。当前,接种疫苗仍然是预防和控制脊灰最有效的方法。

“公民身份法案(修正案)”致东北部连发暴力示威 一案激起千层浪 印政府增兵断网



面对备受争议的“公民身份法案(修正案)”引发的抗议浪潮,印度政府在增派军队后,又对当地大规模断网。据印度媒体消息,当地抗议活动已演变为暴力骚乱。

面对民众诉求态度强硬

由于议会12月11日通过富有争议和影响深远的“公民身份法案(修正案)”,印度东北部的阿萨姆邦和梅加拉亚邦自上周开始连续出现大规模抗议及暴力活动。对此,印度政府并没有正面回应民众诉求,而是展现了十足的强硬态度。

从11日晚开始,就有不少抗议者在街头举行游行示威,其中有人携带纵火物,点燃了数十辆汽车。抗议者与警方发生了冲突,警方使用了警棍和催泪瓦斯。

随后,当地政府宣布实施宵禁,并向驻军求助。尽管当地驻军和准军事组织派出数百人的部队介入,但仍无法阻止事态扩大。

据印度媒体报道,增兵规模或在万人以上。截至15日,抗议最严重的阿萨姆邦已有6人死亡。

大规模停止互联网服务

12日,印度政府开始在阿萨姆邦和梅加拉亚邦停止互联网服务,并向当地增派军队。阿萨姆邦的官员说,社交媒体可能被用于传播谣言、煽动民众情绪,从而加剧了当地维护秩序的压力。

近年来,虽然印度已成长为世界第二大互联网市场,拥有6.5亿互联网用户,但印度莫迪政府越来越多地使用断网等手段实施信息管制。根据数字权益组织Access Now今年公布的一份报告,2018年全球记录在案的196起断网事件中,仅印度就有134起。而总部位于印度新德里的互联网非政府组织称,今年印度已经发生了约90起有记录的断网事件。

争议法案获通过致分裂

此次大规模抗议活动的直接起因是“公民身份法案(修正案)”。11日,印度议会上院以125票:105票通过该法案。此前60余年,《印度公民法》的存在几乎禁止了任何非法移民成为印度公民的可能。但修正案通过后,印度政府可以授予2014年12月31日前因受到“宗教迫害”进入印度的巴基斯坦、孟加拉国和阿富汗三国非法移民印度国民身份。

然而,该修正案最大的争议点在于,虽然其允许印度教、锡克教、佛教、耆那教、拜火教和天主教徒获得公民身份,却把穆斯林排除在外。因此,法案通过后在印度国内迅速激起巨大反对声,不同人群以各色理由纷纷提出质疑和抗议。

首先,在阿萨姆邦和梅加拉亚邦,由于大量外来移民的存在,民众对修正案可能在该地区造成的人口变化感到极大担忧。同时,由于印度政府一再修改身份注册信息所需要的材料,使许多民众对政府政令多变造成的不便和经济损失感到不满。

其次,在首都新德里等地,多数抗议源自对修正案存在违反宪法世俗主义原则的质疑,“会在真正意义上毁掉印度宪法的每一个章节”。例如,英国媒体援引历史学家穆库尔·凯萨万的评论称,该修正案“看似针对外国难民,实则是将穆斯林的身份非法化”。印度国内反对者则认为,修正案体现了狭隘的印度教民族主义抬头的趋势,不利于印度多元文化的保持,有分裂印度的可能。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗10日在社交媒体推特上也强烈谴责该修正案,称其是“落后且带有歧视性的”,以宗教名义干涉国内政,是带有印度教民族主义色彩“扩张主义机制”,也违反了国际人权法及巴印协定。 本报记者 杨一帆

反思惨败 英国工党希望选出女领袖

新党首最快明年年初就位

新华社上午电 英国主要反对党工党党首杰里米·科尔宾15日发声,就工党遭受1935年以来最惨重失败向支持者致歉。

科尔宾没有明说他何时离任。一些工党高层说,希望看到女性议员当选新党首。

科尔宾当天在英国《星期日镜报》撰文,向工党支持者致歉。“我承认(失败)这一点。对我们国家每一个迫切需要真正改变的人来说,12月选举结果是巨大挫折。”

在12月12日的英国议会下院选举中,

工党在科尔宾领导下遭受惨败,仅获得650个席位中的203席。科尔宾坦言,这场选举始终围绕英国脱离欧洲联盟议题展开。“在大部分媒体助力下,保守党的竞选成功说服许多(选民),即只有约翰逊能‘搞定脱欧’,我们会从这次失败中吸取教训。”

科尔宾向选民致歉同一天,工党财政事务发言人、影子内阁财政大臣约翰·麦唐奈表示,新的工党领导层最有可能明年年初就位,自己可能那时离职。而他支持工党选出

一名来自“非伦敦”地区的女党首。

科尔宾盟友、工党主管司法政策的高级别官员理查德·伯根表达同样观点。他说,希望看到丽贝卡·朗-贝利成为工党新任党首,自己则会考虑竞争副党首一职。

工党女议员莉萨·南迪15日说,她正在考虑竞选工党党首。

科尔宾先前说,他将在明年年初“某个时刻”离任。工党当前没有明确的党首继任者,高层官员围绕党首职位陷入“暗战”。